

# 南京市栖霞区农业农村局文件

宁栖农字〔2019〕98号

## 关于对区人大第十八届三次会议第0077号提案的答复

周福安代表：

您在区人大第十八届三次会议上提出的“关于加快八卦洲休闲农业发展的建议提案”收悉。我单位高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

### 一、2019年市农业农村局要求

根据《2019年南京市农业服务业工作意见》，2019年农业服务业（休闲农业）工作将围绕南京都市型现代农业发展的总体要求，按照“全国创意农业示范中心”的目标定位，加强休闲农业的创新与创意，促进休闲农业转型升级，加快一二三产深度融合，强化休闲农业发展内涵，提升南京休闲农业的综合竞争力。以提高“引”进来质量，鼓励“走”出去为目标，做好开放型农业工作，推动农产品出口稳步增长。2019年我区休闲农业工作重点是：1、举办中国农民丰收节暨第十五届中国南京农业嘉年华；2、加强创意休闲农业项目建设；3、持续打造南京创意农业研究院品牌；4、强化南京市青少年现代农业文明校外实践基地建设；5、加强休闲农业景点的规范管理；6、推进党政机关会议定点“美丽乡村、创意农园和乡村民宿”管理。

工作；7、推进休闲农业品牌创建；8、做好休闲农业宣传推广工作。

## 二、工作开展情况

我区休闲农业发展起步较早，在上世纪九十年代初期，马群地区依托“黄马水库”的自然风光、水面资源建设的“东部休闲中心”，发展特色餐饮、休闲垂钓等项目，在全市起到了很好的示范带动作用。进入本世纪初期，全区以餐饮垂钓、休闲观光、农事采摘等为主的休闲农业景点20多个，主要集中在近郊地区，也取得了良好的经济效益和社会效益。近年来，随着我区城市化的快速发展，休闲农业与乡村旅游发展逐步向远郊集中，目前全区规模型休闲农业景点景区30多个，主要集中在八卦洲、龙潭、西岗、栖霞等街道。其中：八卦洲红杜鹃生态农业园和栖霞山国家级森林公园入选“金陵休闲农业四十八景”；八卦洲中桥村被评为“江苏省休闲观光农业示范村”；西岗街道桦墅村被评为“江苏省休闲观光农业示范村”和“全国休闲农业与乡村旅游示范点”；南京红杜鹃果蔬种植专业合作社与南京鹂岛现代农业发展有限公司被评为“全国休闲农业与乡村旅游星级示范企业”；八卦洲街道荣获“中国最美村镇生态旅游奖”。同时，先后建成龙潭街道太平村、陈店村、靖安村、大棚村和西岗街道桦墅村、八卦洲街道七里村、下坝村等7个省、市美丽乡村示范村、特色村和宜居村。龙潭街道太平村被评为2016年“魅力南京·最美乡村”“南京十大特色乡村”之一。经初步统计，今年上半年，仅八卦洲陌上花渡、红杜鹃、俊红、虹彩、派缘、假日山庄等6家规模企业及龙潭“水一方”、西岗桦墅村共接待游客达78万人；全年全区可望突破200万人以上。

## 三、关于提案建议说明

您关于休闲农业的发展受制于土地利用的政策管控，产业的进一步发展受到明显的限制和制约，休闲农业发展需要的一些基础配套设施用房，如厕所、冷库、员工日常办公场所，皆因用地指标所限，无法正常启动建设，客观上限制了农业龙头企业的集聚，一定程度上约束了休闲农业产业发展的建议提案，我局高度重视，认真梳理相关规定，具体办理情况如下。

国家为鼓励设施农业的健康发展，为解决现代农业发展需要的一些基础设施用房的问题，国土资源部、农业部于2014年印发了《关于进一步支持设施农业健康发展的通知》。针对我区设施农业发展问题，根据国家国家、省、市的相关规定，区国土分局、区农业局于2015年联合印发了《关于进一步规范设施农用地管理的通知》（栖国土资[2015]63号）。根据现代农业的特点，本着保护耕地和节约集约用地的原则，我区农业规划项目区内的农业企业、农民合作社、家庭农场、农业大户等可依法申请农业设施用地，申请经所在街道审核批准，报市规划资源局栖霞分局（原国土分局）和区农业农村局备案后，可以建设直接用于农产品生产的设施、直接用于设施农业项目的辅助生产的设施以及从事规模化粮食生产所必需的配套设施。

根据规定，我区经批准备案可建设的设施农用地项目有：1、生产设施，包含钢架结构的玻璃温室、PC板连栋温室、畜禽养殖中的畜禽舍、水产养殖中的池塘，简易生产看护房等。其中，简易生产看护房限于单层，且面积不超过15平方米。2、附属设施，包含农业生产中必要的检测检验、病虫害防治用房，农业生产中必须的设备、原料、农产品、农作物临时存储、分拣用房，直接为农业生产服务的必要的管理用房，以及符合“农村道路”规定的场内道路等。3、配套设施，包含晾晒场、粮食

烘干设施、粮食和农资临时存放场所、大型农机具临时存放场所等。

#### 四、下一步工作

您可以根据目前农业企业的发展规划，结合设施农用地建设的相关规定要求，做好设施农用地的建设规划。我局也将会同市规划资源局栖霞分局和街道办事处做好相应的政策指导和服务工作。对“大棚房”等侵害农民土地权益行为始终保持高压态势，在坚决守住“农地姓农”红线基础上，通过学习借鉴，进一步规范设施农用地标准等，合理疏通农业生产必要的附属设施、配套设施建设用地渠道，支持新型农业经营主体发展优势特色产业和农业新业态，促进乡村产业兴旺。

最后，衷心感谢您对我区休闲农业工作的关心、支持！

